

Алексей ТЕЛКОВ:

«Экспорт продукции АПК стабильно возрастает»



Агропромышленный комплекс Липецкой области — важный сектор экономики, который из года в год подтверждает свои достижения. Благоприятный инвестиционный климат, созданный в регионе, способствует реализации крупных проектов. Сегодня сельское хозяйство даже обгоняет по объемам экспорта главную в этом субъекте федерации отрасль промышленности — черную металлургию. О развитии аграрного производства мы беседуем с начальником Управления сельского хозяйства Липецкой области Алексеем ТЕЛКОВЫМ.

— Алексей Михайлович, какими ресурсами сейчас обладает липецкий АПК?

— Сельское хозяйство — одна из основных отраслей экономики России, которая производит продукты питания и сырье для ряда отраслей промышленности, в том числе перерабатывающей.

АПК Липецкой области — это реальный сектор экономики, продукция которого постоянно востребована, спрос на нее не снижается.

АПК региона включает в себя более 700 сельскохозяйственных предприятий. Площадь сельхозугодий Липецкой области, по данным Росреестра на 1 января 2024 г., составляла 1773,1 тыс. га (в том числе пашни — 1448,6 тыс. га).

— Сколько липецких хозяйств сегодня занимаются производством молока?

— Молочное скотоводство ведут 62 сельскохозяйственных предприятия, КФХ, ИП и СПК.

Численность поголовья крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий на 1 января 2024 г. составляла 108,8 тыс., в том числе 42,6 тыс. коров (97% к уровню 2022 г.).

Проводимая последовательная работа, направленная на обеспечение роста объемов молока, позволила в последние годы повысить инвестиционную привлекательность отрасли и нарастить выпуск продукции.

Валовое производство молока в хозяйствах всех категорий составило 316,6 тыс. т (103% к уровню 2022 г.), на сельскохозяйственных предприятиях — 250 тыс. т (105%).

Крупнейшие производители молока в регионе — ООО СХП «Мокрое», ООО «КолоСС» и ООО «Агрофирма Трио», достигшие надоя на корову 9934–12 255 кг.

Селекционная работа и новые технологии позволили увеличить продуктивность коров. В целях повышения генетического потенциала за 2023 г. сельхозпредприятиями, КФХ и ИП приобретено 996 голов племенного молодняка крупного рогатого скота молочного направления. По итогам 2023 г. продуктивность дойного стада на крупных и средних предприятиях сложилась на уровне 8967 кг (+444 кг к уровню прошлого года).

Более 70% поголовья содержат на молочных комплексах, оборудованных доильными залами. Высшим сортом реализуют 95% молока.

— Есть ли успехи в развитии мясного скотоводства?

— Подотрасль мясного скотоводства на территории Липецкой области представлена КФХ и хозяйствами ИП. Производство мяса крупного рогатого скота в регионе по итогам 2023 г. составляет 19,5 тыс. т на убой в живой массе.

В целях оказания государственной поддержки на развитие Управление сельского хозяйства Липецкой области проводит конкурсные мероприятия по предоставлению начинающим фермерам грантов «Агростартап». Гранты предоставляют КФХ и ИП, основными видами деятельности которых являются производство и (или) переработка сельскохозяйственной продукции.

— Расскажите, пожалуйста, о достижениях липецких птицеводов.

— За последнее десятилетие на территории области произошли колоссальные преобразования, связанные с обновлением материально-технической базы для развития подотрасли птицеводства и создания высокопроизводительных рабочих мест.



Молочный скот СПССПК «Экоптица»

При этом отмечается стабильный рост объемов мяса птицы, производство которого в хозяйствах всех категорий за 2023 г. составило 209,4 тыс. т в живой массе (101%), в том числе на сельхозпредприятиях — 203,1 тыс. т (101%).

Обеспеченность мясом птицы на душу населения за счет собственного производства в Липецкой области превышает рекомендуемые специалистами российские медицинские нормы потребления в 4,6 раза.

В настоящее время на территории региона действуют четыре птицеводческих предприятия. Общая численность птицы в целом по хозяйствам всех категорий по состоянию на 1 января 2024 г. составляла свыше 14,7 млн голов, в том числе на сельскохозяйственных предприятиях — 13,2 млн голов, или 108% к уровню 2022 г.



На птицефабрике ООО «Светлый путь»

За 2023 г. птицеводческими хозяйствами произведено 851,4 млн яиц (99% к уровню 2022 г.), в том числе сельхозорганизациями — 677,8 млн (98% к уровню 2022 г.), из них пищевого яйца — 518,2 млн штук, что почти в два раза превышает показатель, необходимый для обеспечения гарантированной продовольственной безопасности населения региона в социально значимом продукте питания.

В области построены репродукторы по производству инкубационного яйца кур мясных кроссов, что позволило полностью уйти от импортозависимости региона в сфере обеспечения птицеводческих предприятий инкубационным яйцом и суточным молодняком птицы. В ООО ПХ «Рудничное» продолжается строительство репродуктора по производству инкубационного яйца мощностью 22 млн штук в год.

— Алексей Михайлович, как обстоят дела в свиноводстве?

— По итогам 2023 г. производство мяса свиней в регионе составило 131,8 тыс. т в живой массе, в том числе на сельхозпредприятиях — 126,4 тыс. т. Сегодня этот вид продукции поставляем не только потребителям области, но и в ряд других регионов России.

На свиноводческих предприятиях создана база для организации экономически эффективного производства. Разведение свиней на свиноподкомплексах осуществляется в соответствии с опытом мировых лидеров — применяется трехпородное промышленное скрещивание с использованием маточного поголовья мясных пород датской селекции.

По состоянию на 1 января 2024 г. численность свиней в хозяйствах всех категорий в регионе составила 774,1 тыс. голов, темпы роста — 6% к уровню прошлого года.



Работа комплексов осуществляется в режиме закрытого типа при строгом выполнении установленных ветеринарно-санитарных правил.

— **Какие из липецких хозяйств сегодня можно считать флагманами АПК?**

— Лидер по производству беконной свинины в Липецкой области — ООО «Черкизово — Свиноводство», входящее в агрохолдинг ПАО «Группа Черкизово», удельный вес продукции которого в общем объеме производства в регионе составляет 77%. Предприятиями агрохолдинга ПАО «Группа Черкизово» за последние годы на территории региона построены шесть свиноводческих комплексов проектной мощностью 80 тыс. т мяса свиней в живой массе в год при одновременном содержании 400 тыс. свиней; комбикормовый завод производительностью 600 т в сутки; элеватор, рассчитанный на одновременное хранение 100 тыс. т зерна; погрузочно-разгрузочная рампа (центр продажи свиней). Проведена реконструкция и модерниза-

ция мясоперерабатывающего завода мощностью 92 тыс. т мяса на кости.

В 2023 г. в Лев-Толстовском районе ООО «Черкизово — Свиноводство» проведена реконструкция четырех свиноводческих площадок доращивания и откорма мощностью 160 тыс. голов в год.

АО «Куриное Царство» — одно из крупнейших вертикально интегрированных предприятий по производству мяса бройлеров. Производственный комплекс компании, отвечающий самым передовым технологическим стандартам в мировом птицеводстве и объединяющий два цеха переработки птицы, цех по производству комбикормов и элеватор, четыре птицефабрики родительского стада, три инкубатория и 13 птицефабрик по выращиванию бройлеров, расположен на территории Липецкой, Воронежской и Брянской областей Российской Федерации.

Большой вклад в обеспечение продовольственной безопасности вносит сельскохозяйственный перерабатывающий снабженческо-сбытовой потребительский кооператив (СПССПК) «Экоптица». В состав кооператива входят птицеводческие предприятия «Липецкптица», «Рудничное», ПХ «Рудничное», «Светлый путь», «Агрофирма «Липецк». Основная деятельность компании — производство мяса бройлеров.

СПССПК «Экоптица» — предприятие полного цикла. В пределах каждой стадии производства созданы отдельные цехи, службы. В результате объединения удалось в полной мере развить такие направления, как птицеводство, растениеводство, переработка. Сельхозкооператив владеет собственными инкубаториями, родительским стадом, комбикормовыми цехами, площадками выращивания, цехом убоя и переработки птицы и цехом технических фабрикатов.

— **Расскажите, пожалуйста, и о других племенных предприятиях региона. Каких результатов они достигли?**

— В государственном племенном регистре зарегистрировано 14 657 племенных коров (42% от поголовья коров на



сельхозпредприятиях и в КФХ). На территории региона племенное животноводство представлено селекционно-генетическим центром по свиноводству (ООО «Отрада Фармз»), тремя племенными заводами и пятью репродукторами по разведению крупного рогатого скота молочного направления, двумя организациями по искусственному осеменению, организацией по трансплантации эмбрионов крупного рогатого скота, племенным заводом по рыбоводству, племенным репродуктором по кролиководству. За 2023 г. данными предприятиями реализованы 1215 голов племенного молодняка крупного рогатого скота, 7681 голова племенных и гибридных свиней, 189 т рыболовского материала.

На территории региона функционирует коммерческий Центр по передаче генов РИС Датские линии и Центр искусственного осеменения свиней по производству семени хряков с наивысшей генетической ценностью.

— **Какую продукцию сельхозпроизводители области реализуют за рубеж? Изменились ли объемы таких продаж в последние годы?**

— Достижения липецких аграриев уже сейчас позволили экспорту продукции агропромышленного комплекса Липецкой области занять второе место после экспорта продукции основополагающей отрасли всей экономики региона — черной металлургии. За время реализации Национального проекта «Международная кооперация и экспорт» поставки за рубеж сельскохозяйственной продукции и продукции пищевой и перерабатывающей промышленности увеличились более чем в пять раз — с 176,2 млн долл. в базовом 2017 г. до 995,3 млн долл. (в фактических ценах) по итогам 2023 г.

Всего за 2023 г. вывезено свыше 2,5 млн т продукции. В области достигнута полная самообеспеченность всеми основными продуктами питания, и на экспорт вывозят излишки произведенной продукции.

Экспорт продукции агропромышленного комплекса региона, несмотря на все очевидные сложности, имеет устойчивый тренд к росту. Основной объем внешней торговли традиционно приходится на зерновые культуры, растительные масла, детское питание, воды и безалкогольные напитки, дрожжи.

Стоит отметить, что Липецкая область входит в топ-15 регионов по объемам экспорта продукции АПК, причем на продукцию масложировой отрасли приходится более 50% от общего объема вывоза за рубеж.

Продукция АПК в основном экспортируется в страны ближнего зарубежья и страны Азии, но осуществляются поставки и в такие экзотические страны мира, как Буркина-Фасо, Кот-д'Ивуар, Чад. В целом мы поставляем продукцию более чем в 80 стран мира.

Активно развивается экспорт в Китай: мы продаем жом свекловичный сухой гранулированный, масла растительные.

Задачи на текущий год — диверсификация экспорта, увеличение доли зернобобовых, мясных продуктов, кондитерских изделий и т. д., а также поиск новых рынков сбыта продукции в Азии и Африке.

— **Алексей Михайлович, как государство поддерживает сельхозпроизводителей региона?**

— На территории Липецкой области господдержка предприятий, осуществляющих производство продукции животноводства, предусматривает предоставление субсидий на поддержку племенного животноводства, агрострахова-



Лаборатория в Центре по передаче генов РИС Датские линии (ООО «Отрада Фармз»)

ния, производства молока, рыбоводства, на возмещение части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам (займам), выданным до 31 декабря 2016 г. на реализацию инвестиционных проектов в отрасли животноводства, на возмещение части прямых понесенных затрат на создание и (или) модернизацию животноводческих комплексов молочного направления (молочных ферм).

В 2023 г. объем господдержки по данным направлениям составил 1040,7 млн руб., из них 760,2 млн руб. — средства федерального бюджета. По сравнению с показателем 2022 г. объем поддержки сельхозтоваропроизводителей по этому направлению увеличился на 43,2%. В 2024 г. на поддержку отрасли животноводства будет направлено порядка 663,2 млн руб., из них 339,6 млн руб. — средства федерального бюджета.

С 1 января 2024 г. изменен механизм предоставления субсидий: теперь заявки на их получение подаются в электронном виде на площадке Портала предоставления мер финансовой государственной поддержки Государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет».

— **Какие шаги предпринимает правительство региона для привлечения инвесторов в сферу переработки продукции растениеводства и животноводства? Введены ли для этого особые меры поддержки и какой эффект они дают?**

— Липецкая область предлагает инвесторам преференции при размещении в Особой экономической зоне промышленно-производственного типа «Липецк», а также успешно применяет стимулирующие механизмы: субсидирование, льготное заемное финансирование, специальный инвестиционный контракт, региональные инвестиционные проекты, инвестиционный налоговый вычет, в том числе новые инструменты поддержки инвесторов — соглашение о защите и поощрении капиталовложений, финансирование строительства объектов инфраструктуры.

Организациям, победившим в конкурсном отборе инвестиционных проектов в соответствии с Законом Липецкой области от 25 февраля 1997 г. № 59-ОЗ «О поддержке инвестиций в экономику Липецкой области» предоставляются следующие льготы и преференции:

- налоговая ставка налога на прибыль организаций, подлежащего зачислению в областной бюджет, понижается на 4,5% на фактический срок окупаемости инвестицион-

ного проекта, но не более чем на пять лет и применяется не позднее 1 января 2024 г. (Закон Липецкой области от 29 мая 2008 г. № 151-ОЗ «О применении пониженной налоговой ставки налога на прибыль организаций, подлежащей зачислению в областной бюджет»);

- освобождение от уплаты налога на имущество организаций на фактический срок окупаемости инвестиционного проекта, но не более чем на восемь лет в сельском хозяйстве и пять лет в иных отраслях экономики (Закон Липецкой области от 27 ноября 2003 г. № 80-ОЗ «О налоге на имущество организаций в Липецкой области»);
- предоставление государственных гарантий области сроком не более чем на 15 лет;
- предоставление субсидий из областного бюджета в соответствии с бюджетным законодательством;
- предоставление в залог активов, находящихся в распоряжении залогового фонда области для обеспечения исполнения обязательств инвесторов по кредитам финансово-кредитных организаций, осуществляется в соответствии с Законом Липецкой области от 29 сентября 2004 г. № 127-ОЗ «О залоговом фонде Липецкой области»;
- предоставление земельных участков для реализации инвестиционных проектов в аренду без торгов;
- земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, в аренду без проведения торгов предоставляются организациям для реализации масштабных инвестиционных проектов и размещения объектов социально-культурного и коммунально-бытового назначения в соответствии с Законом Липецкой области от 15 июня 2015 г. № 418-ОЗ «Об установлении критериев, которым должны соответствовать объекты социально-культурного и коммунально-бытового назначения, масштабные инвестиционные проекты, для размещения (реализации) которых допускается предоставление земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, в аренду без проведения торгов.

В области сельского хозяйства предоставляются следующие меры поддержки:

- льготные краткосрочные и инвестиционные кредиты на переработку продукции растениеводства и животноводства;
- субсидия на сырое коровье молоко, переработанное в пищевую продукцию.

— **Какие инвестиционные проекты сегодня реализуют в АПК региона?**

— В подотрасли молочного скотоводства в Тербунском районе ООО «Трио Молоко» реализует проект по строительству животноводческого комплекса (ферма для выращивания молодняка крупного рогатого скота молочных пород на 14 230 стойло-мест, цех отела на 2350 стойло-мест для коров). Срок реализации — 2022–2025 гг. Планируемый объем инвестиций — 7187 млн руб. Будет создано 100 рабочих мест.

В 2024 г. ООО «Милк-АгроИнвест» (Лев-Толстовский район, село Топки) планирует осуществить инвестиционный проект по реконструкции и модернизации молочного комплекса мощностью 1200 голов. Сроки реализации — 2022–2024 г. Планируемый объем инвестиций — 1400 млн руб. Будет создано 60 рабочих мест.

В Липецком районе в селе Грязное ООО «КолоСС» реализует проект по строительству современной молочно-товарной фермы на 1198 коров (строительство дополнительного

коровника). Планируемый объем инвестиций — 300 млн руб. Срок реализации — 2023–2024 гг. Будет создано дополнительно десять рабочих мест.

— **Расскажите, пожалуйста, о социальной политике на селе.**

— Комплексное развитие сельскохозяйственного производства и села невозможно без решения социальных вопросов. На сегодняшний день в регионе в сельской местности проживает 394,8 тыс. человек. Это 35% населения области. Улучшать условия жизни на селе призвана Государственная программа комплексного развития сельских территорий Липецкой области (госпрограмма КРСТ).

В 2023 г. продолжалась реализация мероприятий госпрограммы КРСТ. Общий объем финансирования составил 531,8 млн руб., из которых 403,6 млн руб. — средства федерального бюджета.

В 2023 г. данные средства были направлены на следующие мероприятия.

- Улучшение жилищных условий граждан, проживающих на сельских территориях. В 2023 г. благодаря реализации данного мероприятия были улучшены жилищные условия шести семей. Построено 450 м² жилья. Кроме того, за счет средств областного бюджета трем семьям были предоставлены социальные выплаты в объеме 2,38 млн руб. на погашение целевого займа (кредита) на приобретение или строительство жилья при рождении (усыновлении) ребенка.
- Строительство жилья, предоставляемого по договору найма жилого помещения. В 2023 г. реализация данного мероприятия позволила построить 29 домов и 2 квартиры общей площадью 1880 м² в Добровском округе, Краснинском, Хлевенском и Чаплыгинском муниципальных районах Липецкой области для предоставления работникам АПК и социальной сферы, проживающим на сельских территориях, по договору найма жилого помещения.
- Благоустройство сельских территорий. По данному мероприятию в 2023 г. в 21 сельском поселении Липецкой области реализовано 23 проекта благоустройства, направленных на создание и обустройство зон отдыха, спортивных и детских игровых площадок, обустройство площадок накопления твердых коммунальных отходов и организацию пешеходных коммуникаций.
- Комплексная компактная жилищная застройка. Данное мероприятие позволяет обеспечить необходимой инженерной инфраструктурой и объектами благоустройства площадки под компактную жилищную застройку.
- В 2023 г. были оснащены уличным освещением, пешеходными коммуникациями, внутриквартальными дорогами, а также детскими игровыми и спортивными площадками жилищные застройки в селах Капитаншино и Борисовка Добровского округа Липецкой области.
- Строительство, реконструкция, капитальный ремонт и ремонт сельских автодорог. Благодаря данному мероприятию были осуществлены строительство, реконструкция и ремонт шести автомобильных дорог общей протяженностью 11,6 км.

— **Алексей Михайлович, благодарим за беседу! Желаем липецким аграриям новых успехов и достижений.**

ЖР

Липецкая область

Фото предоставлены пресс-службой, СПССПК «Экоптица», ООО «Светлый путь» и ООО «Отрада Фармз»